

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre .. 12 kor.
 Fél évre 6 kor.
 Negyed évre .. 3 kor.
 *

A lap eszellemi részét illető
 küldemények a szerkesztő-
 nek, anyagiak a laptulajdo-
 nosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 20 fill.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyitólé sora 50 fillér.

A hirdetések BITTERMANN
 NÁNDOR ÉS FIA könyv- és
 könyvnyomtatás-fogadtatók
 el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fillér.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fillér.

XIII. Leó.

☉ Nemcsak maga a katolikus egyház, hanem az egész művelt világ hódol XIII. Leó pápa jubileumán, mert századok óta nem trónolt a pápai székhelyben oly melegszerű és nagylelkű egyházi férfiú, mint a most ünnepelt szentséges atya, szent Péter utódja.

Üdvözlí őt e napon nemcsak a király, hanem a magyar katolikus nép is szeretettel fordul feléje és meghajtja előtte Mária képes lobogóját és áldást kíván a mindenható Istentől világot boldogító életére, és nem felejt el a magyar, hogy XIII. Leó kegyes jóindulattal van imádott hazánk jóléte iránt.

Szent ünnepe ez az egész világnak, katolikus és nem katolikusnak egyaránt, mert XIII. Leó legfőbb papja az egyháznak és a történelem alakító erős egyéniségek közül való.

Nemcsak a buzgó katolikus hívők, hanem az egész világ csodálattal tekint a megtörhetetlen aggastyán lelki nagyságára és működésének tüneményes eredményeire és huszonöt évi működése alatt három századdal emelte a szent szék hatalmát.

Trónfoglalásakor a sziklára épült egyházat még akkor is csapkodták a szociális és politikai élet hullámverései az új egyházfejedelem, hittelt volt rendületlenül eltelve és soha egy percre se felede el az isteni megváltó és szavait „tu es petra, et super ham petram aedi feabo ecclesiam meam“.

E hit és a körülmények kedveztek okosságának, de nem is bunt szemet e nagy pápa a tudomány vívmányai előtt. Nem félt az emberi haladástól. Maga is nemes szívvvel karolta fel a munkás nép ügyét, sietett nyomorán segíteni azzal is, a midőn azt tolmácsolta a gazdag társadalomnak: „a munka becse nagy, ahhoz képest megfelelőnek kell lenni, az embernek is tisztessé-

gesen kell megélni, mindenkinek ki dolgozik, Isten gyermekei egyenlőséggel, szabadsággal mindannyian.“

Az ő bölcs vezetése alatt halad anyaszent-egyházunk előre és győzni fog, mert a világ legnagyobb erkölcsi hatalma oly erős, hogy azt széttépni nem fog sikerülni soha senkinek.

Mi katolikus magyarok is hódolattal hajlunk meg XIII. Leó lelki nagysága előtt, mint Jézus az örök szeretet földi helytartója előtt, ki hazánk iránt mindenkor, különösen nagy hazafias ünnepeink alkalmával a legnagyobb rokonszenvet hirdette ez alkalmakkor kiadott pápai brévéjéhez.

Mikor egy évezreddel ezelőtt első apostoli szent királyunk Jézus glóriás keresztjét tartotta a nemzet elé és a magyar keresztény lett II-ik Sylvester pápa küldötte a nemzetnek a szent koronát, mely még ma is nemzetünk drága klenoduma. A kettős apostoli kereszt pedig adta a magyar királynak az apostoli címet.

A pápa által ide küldött bencések hirdették itt nálunk Jézus szent ígét és hintették el a nemzeti művelődést, áldást termő magvait, a melyből a mai magyar haza erős nemzeti és kulturális fája sarjadt ki, a melynek gyümölcseit száz és száz ezrek élvezik.

Magyarországnak olyan erős kettős erőforrása van, a kereszténységben és a királyságban, mely kiapadhatatlan és kimeríthetetlen. Ezer éve élnek e kettős kut fővizével és a forrás ma bővebb, ma üdítőbb, mint volt bármikor. Nincs felekezeti, nincs párt, mely ezt az igazságot dogmái közé ne irhatná. Magyarok, egymásnak testvérei vagyunk mindnyájan, a kik szent István örökségén, köszöntjük először a napvilágot, és a kik földjébe térünk örök pihenőre.

Most a jubileum napján egy aggastyán roskad térdre, hogy hálát adjon Istennek, negyedszázados pápai működésének örömeiért, élete sike-

reiert és millió — és millió hiveinek szeretetért. Alkotásait siker és áldás követte és jubileumi ünnepén pedig ott van az egész világ hódoló simpátiája.

XIII. Leó, mióta a pápai trónuson ül és hordja fölkeft fején a tiarát, folyvást mindenféle válságok, heves küzdelmek forgatába sodorta a történelem szelleme.

Az a szeretet és hódoló tisztelet, mely jubileumi ünnepén a magyar nemzet szívéből áradoz feléje, az az imádság, mely milliók ajkán epedez: az a sok fohász, mely hálát adva Istennek, hogy szentséges atyánkat a sors csapásaitól meg nem törve, milliók szeretetében anyaszentegyházunk üdvére uralkodik: boldog derűt imádkozik életének ezüstös alkonyára.

Negyedszázados jubileumán atyai szeretet, tiszteletre gerjesztő bizalom és az egész művelt világ hálája kíséri, mely abban az imaszerű óhajban nyilvánul meg, hosszan és boldogan éljen XIII. Leó pápa, a nemes és bölcs egyházfejedelem.

Zeneestély.

A múlt hó 28-án lefolyt filharmonikusok koncertje mindig kedves emlék lesz Zombor zenei életében. Látunk végre egy ábitattal hallgató publikumot, amely bele akart mélyedni a nagy komponisták eszméibe, világába. Nem végzett egyszerű vállvonogatással, azt mondvá: nem értek hozzá; hanem igenis érteni akart, megpróbálta hogy lehet szállni egy Beethoven lángelméjének szárnyain olyan szebb világba, ahova egyedül soha nem vagyunk képesek eljutni.

Az emberiség soha sem téved, soha sem változik nagy irányzataiban, mondja Castelar, a fenkölt eszmék lánglelkű bajnoka, kinek nézeteit a művészetről nem lesz érdektelen meghallgatni:

„Az emberiség mindig egyetértett abban, hogy az örök dicsőség, a legtisztább és kimondhatatlan dicsfénykörrel övezte körül a művészeket. E gondviselészerű lények, kik halhatatlanság után vágyóda, a földről egy kis anyagot kapnak föl, azt kezükkel átalakítják, lelkekkel életet lehelnek belé, egy szobrot, egy élő eszmét alkotnak, egy új lényt, mely szebb a természet lényeinél; vagy világosságot lövelnek, színt derítenek a deszkára,

A „BÁCSKA“ tárcája.

Bűnhődés.

Ámor, a vidám kis gonosz
 Pajkos kacajjal táboroz
 Egy népes sétatérben.

Incselkedik s mulat rajta,
 Hogy milyen nagy a hatalma,
 Mert: hódít szürnyüképen ...

... Egy csúf darázs nagy dühösen
 Megszúrta kezét e közben:
 Jajszóra fakadt menten.

Látod, látod te kis füles,
 Hogy fáj e kis csipés neked,
 S te sebet ejtsz a sziveken! ...

Mályva.

A darvinizmusról.

— A zombori szabad lyceumban felolvasta dr. Kabos Márton orvos. —
 IV. közlemény.

Tebát mindig és mindenütt az erősebbé, az ügyesebbé, az okosabbé, a jobban alkalmazkodóé marad a kitzdóter.

Csak azt ne mondja valaki, hogy eszerint mindenkinek természetes jussa és így kötelessége a végzetlen önzés. Addig, amíg az ember egyedül élt a vadonban vadul, addig ez így volt és meg is tette és akárhány vadember ma is megteszi, hogy ha éhes, megeszi foglyát, embertársát.

Ámde a társadalomban élő ember önként lemondott az ő természetes jogáról, a közös célok javára; tebát első kötelessége és legfőbb érdeke mindenkinek a hazáért élni és áldozni és csak azután jöhet az ő saját egyéni érdeke számba és akkor is és mindig és kivétel nélkül csak annyira szabad az embernek saját érdekeit mindenekelőtt érvényre emelni, amennyiben ezáltal a mások érdekeit nem teszi tönkre. Mert a társadalomban élő embernek az a legfőbb erkölcsi kötelessége, hogy ami neked fáj, másnak is fáj, vagyis a mi neked nem tetszik, azt ne tedd másnak se.

És most térjünk vissza választott példánkhoz, a domesztikált állatokról. A kutyákról volt szó, hogy az a, mondjuk a Marsból ide szakadt ember nem tudná azokat másképen, mint külön osztályba sorozni. Azonban mi, minden scrupulus nélkül rámondjuk, hogy mindannyi, az agar is, a pincsi is és társaik is a kutyafajhoz tartoznak.

De kérem, mondaná az idegen csillagról való jövevény, hogyan lehessen az, hiszen az agárnak a teste és a laba legalább ötször akkora, mint a pincsié. Az agárnak a lábszárcsontja és vele együtt a többi is csak azért nyult ilyen hosszúra, mert mindig futásra, még pedig erősen forcsított futásra használja. Aztán kérem nagyon vigyázzunk mi, agarászatkedvelők az agaraink pedigére. Csak olyant vásároljunk, amelynek már az apja is díjat nyert, sőt ha már az tükapja is kapott kinttétést, annál drágább, mert csak így marad nemesnek a nemes fajta.

És ezt mind el fogja binni az az idegenfi, mert ez igaz, ez tényleg így van.

Kérdem most már, hát a természet az ő végzetlen nagy számu és nagy erejű segédeszközeivel ne bírná azt véghez vinni, amit a gyöngye ember az ő csekély segédeszközeivel elért? Vagy talán azt a perverz biedelmét fogjuk táplálni, hogy az ember képes megváltoztatni a természet rendjét és bír létesíteni valamit a mi természetellenes? ... Oh dehogya! ... A kutyák varietásait, alfajait tényleg szerveik homologája utalja egy faj rokonságába. Csak hogy ez a homologia meg van ám véges-vegig, az összes gerinces állatoknál, az embertől fogva a balakig, minden egyes szerve nézve, a csonokra épp úgy, mint a lágy szövetű szervekre.

Hogy csak egy példára hivatkozzam a temérdek sok közül, nézzük a zsrirafnak és az emlősök között — legbőszabb nyakát. A zsrirafnak éppannyi számu nyakcsigolyája van, mint az embernek, a majomnak, az egérnek, a menyétnek vagy a bálnának, t. i. 7. Csak hogy az egyes nyakcsigolyák hosszabbak, mint a többi emlősöké. Elég közel van az a föltevés, hogy az ős-zsrirafnak 7 nyakcsigolyája nem igen volt hosszabb más állatnál, de mivelhogy legmegfelelőbb tápláléka lett a magas törzsű pálmáknak alsó levelei, ezek a pálmák pedig mindinkább ritkultak: lassan, lassan csak azok a zsrirafgyének bírtak megélni, a melyeknek a nyakuk mindjobban és jobban megnyult és így persze könnyebben jutottak táplálékjukhoz. Ezt az igen hasznos tulajdonságot aztán örökölték utódaik, míg végre csakis ilyen példányok maradtak ránk.

És ha egyszer lektzdóttuk magunkban az előitéletet, a babonát, a rövidlátást, a fél vagy áldudást, a gögőt és a strucpolitikát és elfogadtuk, hogy ilyenképen csakugyan képződhetnek fajváltozatok, alfajtak és egészen új típusok: akkor már semmi elfogadható okunk nem lehet, hogy figyelmünkre méltatva az eddig érintett törvényeket, számításba véve a természetnek végtelen hatalmát időben és térben, még mindig kételkedjünk a fajoknak egymásból való származásában és hogy a fejlődés reuke az ember is, mint ezen evolúció koronája másképen fejlődött volna, mint a természet többi gyermeke. Ennek az elméletnek alapján és egyelőre csakis evvel az elmélettel megérthetjük, hogy miért van az ember és valamennyi más gerinces állat ugyanazon alakminta szerint alkotva, miért futják meg mindannyian az embriónális fejlődésnek ugyanazon kezdetes szakaszait és miért tartották meg közösen bizonyos csökevényeket.

Színészetünk.

— A színhelyi bizottság ülése. —

Városunk színhelyi bizottsága múlt hó 28. napján ülést tartott Hauke Imre polgármester elnöklété alatt. Az ülésen a bizottság tagjai közül jelen voltak: dr. Alföldy Árpád, Grüner Samu, Kozma László és Latinovits Szaniszló.

Az ülés első tárgyát Fesztetich Andor gróf, az országos vidéki színészet felügyelőjének megkeresése volt, Nyitra városával egy alkalmi színi kerülettel leendő egyesülés tárgyában.

Színhelyi bizottságunk tekintettel arra, hogy Nyitra városával, valamint az országos vidéki színészet felügyelőjének átiratában felsorolt többi városok: Nagy-Szombat, Érsekújvár, Makó és Szarvas egy színi kerületbe való egyesülését a saját érdekében is szükségesnek és fontosnak tartja, elhatározza, hogy Nyitra városával, illetve Nyitra vármegye alispánjával a további feltételek megállapítása céljából érintkezésbe lép és elfogadja a vidéki színészet országos felügyelőjének azon javaslatát, hogy nyári állomásokul Nagy-Szombat, Érsekújvár, Szarvas és Makó városok rendelkezessék ki és ezek hatóságaival ez irányban a megfelelő lépéseket tegyék.

A tervbe vett színi kerület három évre leendő megalakulása céljából és megfelelő közreműködésre az országos vidéki színészet felügyelője is megkeresett és a kerületbe bevándorló városok hatóságai is megkeresettek, hogy a vonatkozás iránti határozatukat a színhelyi bizottsággal március hó 10-ig közöljék, mikor is a színi kerület megalakítása érdekében tartandó értekezlet Budapestre összehívandó lesz, hogy a vidéki színészet országos felügyelője azon okvetlenül jelen lehessen.

Az értekezlet határnapja később fog kitűzteni, ha az érdekeltek városok hatóságai részéről a megfelelő válaszok már beérkeztek.

A megtartandó értekezlet eredménye után fognak a pályázó igazgatók értesítetni, mindazon által oly határidőben, hogy társulatuk a kellő időben megalakítható legyen.

Az 1902. évi színi évadra egyedül Deák Péter színigazgató jelentkezett, a ki a zombori színház látogató közönség igényeinek minden tekintetben megfelel.

A színhelyi bizottság hajlandó Deák Péter ajánlatát elfogadni, azonban határozatáról pályázót, bár a színhelyi határidőben, de mindaddig nem értesíti, míg a színi kerület megalakítása és a kormánytól nyerendő államsegély biztosítása tárgyában megállapodásra nem jutott.

Végül Hauke Imre polgármester tett jelentést az államsegély elnyerése iránt tett intézkedéseinek eredményéről. A polgármester azon jelentést, hogy a nyerendő államsegély érdekében az illető miniszteri szakelőadónál tett információk eredményeképpen zombori színészetünk az este, ha a színi kerület megalakítja, kilitátsba helyeztet: a színhelyi bizottsági ülés tudomásul vette és az állandó, vagy a tervezett színi kerület fennállása tartamára megadandó segélyezés érdekében teendő lépések megindítása a tervezett kerület megalakításáig függőben tartatik, a mikor az a kérdés is eldöntendő lesz, hogy vajjon a színigazgató érdemtelenége esetén, az államsegély, mily célra fordítandó.

Közigazgatási bizottsági ülés.

Vármegyénk közigazgatási bizottsága folyó hó 3-án délelőtt 9 órakor tartotta meg rendes havi ülését a vármegyei székház kis tanácsközlősi termében. Az ülésen Latinovits Pál főispán elnököl és azon jelen voltak: ifj. Vojnits István főjegyző, Pribil Ernő főjegyző, Scultéty Ferenc árvaszéki elnök, Gräff Nikáz tanfelügyelő, Gyórfy Géza pénzügyigazgató, Sztankovits György kir. főmérnök, dr. Pávlovits Simon megyei főorvos, Kerekes János kir. ügyész, Szemző Gyula bizottsági tag és Tripolszky Gyula vármegyei aljegyző, a bizottság jegyzője.

Az ülés első tárgya a vármegyei közigazgatási bizottságnak az egyes szakminiszterekhez intézett jelentése volt a múlt esztendő közügyeinek állapotáról. A kiváló szakértelemmel a vármegyei közigazgatás minden ágazatára és a vármegyei közelet fázisára kiterjedő terjedelmes jelentést az ülés egyhangúlag tudomásul vette és annak lelkiismeretes és buzgó, kiváló szorgalommal és szakítással való szerkesztéséért vármegyénk kitűnő főjegyzője ifj. Vojnits Istvánnak és az illető kiváló szakreferenseknek elismerését és köszönetét fejezte ki.

Árvaszéki ügyek.

A lefolyt február hónapban a vármegyei árvaszéknél oly nehézségek, akadályok, vagy összetűzések nem fordultak elő, melyek a közigazgatási bizottság intézkedését igényelték volna.

Ügyési jelentés.

A zombori kir. törvényszék fogházában február hó folyamán 102 letartóztatott egyén volt és pedig jogérvényesen elítelt elzárásra 16, fogházra 32, börtönrre 28, fegyházra levezetés alatt álló 2, vizsgálati fogoly 23. Az egészséges és munkaképes elítelt letartóztatottak kivétel nélkül részint bási munkával, részint nyomdai munkával foglalkoztatnak, mely munkák után a múlt hónapban az állam részére 66 kor. 76 fillér, a rabok részére pedig 58 kor. 04 fillér jövedék folyt be. Ugy a zombori törvényszéki, mint a bódásági, bács-kulai és apatini fogházakban a fegyelem, rend, tisztaság és biztonság kifogástalan.

Állategészségügy.

Kuszenka János m. kir. főállatorvos havi jelentése szerint az állati betegségek közül Cservenka községben a lépfenét megszüntetnek nyilvánította, veszettség O-Morovicán, Uj-Palánkán és Bács-Madarason fordult elő egy-egy eset. Takonykór O-Sóóvé, Temerin községekben fordult elő szórványosan, O-Becse községében pedig megszünt. Rühkór Jankovác, Mélykut és O-Kanizsán, sertésorbán Borsód és Bács-Almásán, sertésvész Bács-Petrovszellő, Mélykut, Bajmok és Veprovácon megszünt. A járási tenyésztőbizottság működését megkezdte és a lefolyt hónapban az állategészségügyi szolgálat ellátása tekintetében panasz nem merült fel.

Közegészségügy.

Az általános közegészségügyi viszonyok eléggé kielégítőek voltak; a körmozgalom valamivel élénkebb-

nek mutatkozott, mert az előző év hasonló időszakában, mindamellett a felmerült betegségek jellege és lefolyása normális és megnyugtató volt. A hevenyfertőző kórok közül felmerült a ronesoló toroklob 21 községben. Megbetegedett összesen 73 gyermek, ebből meggyógyult 44, meghalt 21, ápolás alatt maradt 8. Ezen kívül a vörheny 18, a kanyaró 14 községben merült föl és pedig megbetegedett 292 egyén, meggyógyult 207, meghalt 32, gyógyulás alatt van 53. A bagymáz 11 községben merült föl és pedig megbetegedett 74, meggyógyult 56, meghalt 14, gyógyulás alatt van 4. Trachomus egyén kezeltetett 9321 ebből 7989 valódi 1332 gyanus beteg.

Államépítészet.

Sztankovits György a m. kir. államépítészeti hivatal főnöke havi jelentéséből kiemelték, hogy a törvényhatósági községek és az azokon levő műtárgyak kielégítő állapotban vannak. A kiépített utszakasokon a szükséges kavicsbetetítés a beállott esős idő mellett befejeztetett. A kornyajai, ó-morovicai, topolyai közt O-Morovica és Topolya között 28—32 klm. szakaszának muntta leendő kiépítése iránt a lefolyt hóban a helyszíni bejárás az 1890 évi I. t. c. 58. §-a értelmében megtartott az ut fenntartási alap 1902. évi február havi állapota a következő folyó év január hó végével hátralekban volt 417.967 kor. 65 fill. és pedig a) utadobban 84.296 kor. 58 fill., b) egyebekben 101.201 kor. 44 fill., c) január havi pénzkészlet 38.490 kor. 25 fill., mindössze 641.955 kor. 92 fill., február hóban kiadott összesen 157.159 kor. 54 fill., maradt február hó végével pénzkészlet 66.828 kor. 73 fill. Leiratott 693 kor. 79 fill. Időközben szaporodott 167 kor. 65 fill., folyó év február hó végével maradt hátralek 333.144 kor. 95 fill. Gyümölcsözőleg elhelyezve 1.345.215 kor. 12 fill.

H i r e k.

A pápa jubileuma városunkban. Városunk hitű római katolikus közönsége is vallásos kegyelettel ünnepelte meg szentséges atyánk XIII. Leó pápa Szent Péter dicső utódjának negyedik százados pápai jubileumát. A pápa koronázásának évfordulóját megelőző napon március 2-án a róm. kath. egyházban hálaadó szentmise volt, melyet Fejér Gyula apátplébános fényes segédlettel mondott a fényárban uszó szent oltár előtt. Este hét órakor megkondultak a harangok és egy negyedik óráig zúgtak. Másnap hétfőn a koronázás évfordulóján reggeli 8 órakor Tedenm és énekes szentmise volt, melyet Pfalz Jakab káplán celebrált. Az elemi iskolás fiúk a templomban, a leányok pedig a zárda kápolnájában hallgatták végig a szentmisét. A szentmise után iskola-ünnepek voltak az intézetekben.

Karácson Gyula ő felsége a királynál. Karácson Gyula vármegyei alispánja vasárnap a déli vonattal Budapestre utazott királyi audienciára, hogy ő felségének megköszönje királyi tanácsossá történt kinevezését.

Császká György Rómában. Császká György érsek Rómába utazott, hogy a huszonöt éves pápai jubileumát ünneplő szentséges atyának, XIII. Leónak személyesen fejezze ki a kalocsa-bácsi érsekmege híveinek legmélyebb hódolatát és legodaadót b ragaszkodását. Az érseket Horváth Győző titkár és Günther Antal országgyűlési képviselő kíséri.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Balajthy Ilonát a szabadkai m. kir. állami tanítóképzőintézet helyettes igazgatóját az intézet rendes igazgatójává nevezte ki.

Kinevezés. A szegedi kir. ítélőtábla elnöke Flodung György végzett joghallgató a vezetése alatt álló kir. tábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés; Eberwald Sieglér Konrád m. kir. honvéd őrnagy, a szabadkai 6. honvédegylegetől a szegedi 5. honvédegylegethez áthelyezték.

Üdvari ebéd. A napokban a budai kir. várban megtartott udvari ebéden Pinkovits József kornyajai és Rohonyi Gyula újvidéki országgyűlési képviselők is hivatalosak voltak.

Egyházi hír. Tamás Ferenc szerep Horgosra hitoktatónak, Petrányi Ferenc újművés álodózar Barcskára, Léh Mátyas Veprovácról Kolluthra és Forster Gyula Nemes Militicsről Veprováca káplánnak küldettek, illetve áthelyeztettek.

Szentesített törvény. Az országos törvénytar közli az 1902. III. törvényeket, a vármegyék pénztári és számvévi teendőinek ellátásáról szóló törvényt a szentesítési záradékkal együtt.

Papszentelés. Majorosi János püspök, érseki helynök a kalocsai érseki kastély kápolnájában három kalocsai növendék papnak feladta a négy kisebb rendet, Tamás Ferenc, Petrányi Ferenc főjegyzőmegei és Rukovina József szent Ferenc rendi alszerpapokat alszerpappa és ez utóbbi papokat áldozókká szentelte.

A közigazgatási tanfolyam új igazgatója. A közigazgatási tanfolyam új igazgatójává az összerfételten állása miatt leköszönt dr. Ruffy Pál országgyűlési képviselő helyébe a belügyminiszter dr. Boehkó Károly egyetemi tanárt nevezte ki ideiglenes minőségben.

Szerb színészet Zomborban. A Hadzsits Antal, a kitűnő író, a Kisfaludy-társaság tagjának vezetése alatt álló szerb nemzeti színtársulat városunkba folyó hó 12-én érkezik és megkezdí előadásait a városi színházunkban. A kitűnően szervezett társulat zombori működése iránt nagy az érdeklődés nemcsak előkelő szerb, hanem a magyar társadalomban is. A zombori szerb színészi választmány az előintézkedések megtétele céljából múlt szombaton ülést tartott és azon dr. Konyovits Dávid alelnök elnöklété alatt egy a heti előadások számát, mint a helyáratat megállapította. A társulat, mely tudomásunk szerint kitűnően van szervezve, hat héti fog városunkban időzni és így az itteni szerbségnek szép alkalma lesz a társulat jóbírnév játékában gyönyörködni. Bérelni lehet egy pábolyokra, mint ülőhelyekre Karakásevits Mil. könyvkereskedésében, még pedig a régi bérlőknek bezárólag csütörtökig a többieknek pedig március hó 10-ig vagyis hétfőig.

Zomboriak küldöttsége báró Vojnits

Istvánnál. Vasárnap a déli vonattal utazott Szabadkára Zombor törvényhatósági bizottságának küldöttsége Hauke Imre polgármester vezetése mellett báró Vojnits István volt főispánunkhoz, hogy neki a városi közgyűlés jegyzőkönyvét átadja. Az irat magába foglalja Koczkár Zsigmond bizottsági tagnak az ismeretes közgyűlés alkalmával elmondott beszédét és Zombor törvényhatósági bizottságának egyhangúlag hozott azon határozatát, a melylyel báró Vojnits Istvánnak városunk felvirágoztatása érdekében kifejtett működéséért igaz és hálás köszönetet mond. A küldöttség tagjaiként Szabadkára utaztak, a vezetőn, Hauke Imre polgármesteren kívül: Balogh Ernő dr., Falcione Lőrinc, Frey Imre, Gräff Nikáz, Gyórfy Géza, Gyurisits György, Kalmár Pál, Karakásevits Milivoj, Koczkár Zsigmond, Kostits Lázár, Kupuszarevits Lyubomir, Latinovits Szaniszló, Loógó Simon, Loógó József, Parcssetich Mihály, Thurszky Jenő, Thurszky Zsigmond dr., Veszelinovits Milorád. A küldöttség vezetője, Hauke Imre polgármester, meleg és érzéletes szavak kíséretében adta át a díszesen kiállított okmányt báró Vojnits Istvánnak, hangszólóvan Zombor város közönségének szívből átérzett háláját főispáni köztevékenysége irányában. Báró Vojnits István köszönő válaszában kifejezést adott azon megtiszteltetésnek, mely őt Zombor városa részéről érte. Végelentül nagyra becsült Zombor városának ezen kinttetését és kéri a küldöttség tagjait és azok utján Zombor város egész közönségét, hogy őt és működését tartsák jó emlétkben. Báró Vojnits István válasza után előlépett Falcione Lőrinc, városunknak ez a korra nézve idős, de szívre és tettvágyra fiatal tagja és egy pompás virágbokréta átnyújtásával üdvözölte a ház urnóját, özv. Vojnits Lukácsné. Tavasz, virágfakadás van, — ugymond — tiszteletünk jeléül alkalmasabb szimbolumot nem hozhattunk, mint abban a városban tartott virágot, mely város nagyságodat anyai szeretettel látta körében. Özv. Vojnits Lukácsné urasszonyt meghatotta ez a gyöngéd figyelem és biztosította Falcione Lőrincet, hogy a virágot, mint Zombor szeretetének jelét kegyelettel megfogja őrizni. — Báró Vojnits István a küldöttséget ebédre vendégül látta. Az ebéden résztvettek báró Hoellerné és leánya, Jozefine kisasszony, valamint Vojnits Sándor országgyűlési képviselő. Falcione Lőrinc talpraesett bucsúzója után a küldöttség az esti gyorsvonattal Zomborba visszautazott.

Adomány. Császká György kalocsai érsek az Apatin melletti telepes községnek két harangot ajándékozott. A harangok Bodicsi Jóhírd bajai harangöntőnél készülttek s a napokban már rendelletési helyökre érkeznek.

Jéggyár Zomborban. Pár év óta nagy baj volt a miatt nyáron, hogy nem volt jég, mert az előtte való télen se „termet“. Akadt ugyan a tél elején egy kevés, vékony, a vizek tetején, de elváltak bizakodva a jégverem tartók, nem lett semmi s az utánna következő nyáron akkora volt a szükség a jég dolgában, hogy már jéggyár alapításáról gondoskodtak vállalkozó szellemű emberek. A mostani tél már elmúlt és a verőfényes március, az ibolyák hava, már nem nagyon engedí reményleni, hogy még jég is legyen, bár hiszen a mostani abnormis időjárás mellett semmi se bizonyos, csak annyi a tény, hogy jég nincsen. Ezen jéghiányon segitendő, a zombori export malom tartott értekezletén elhatározta, hogy egy oly jéggyárat állít fel, melynek naponkénti üzeme 100 mmáza jeget fog produkálni. A jéggyár építésére és berendezésére az export malom Falcione Gusztáv és Auspitz N. malomigazgató urakat bízta meg a jéggyár felállításának előkészítésével. Nevezett urak a napokban Bécsbe utaznak és megteszik ott az előintézkedéseket a jéggyár felépítésére. A gyár néhány hét alatt felépül és talán már májusban, mikor az ébredő természet teljes pompájában virágzik — a jéggyár majd jéggyümölcsöket hoz.

Esküvő. Galetin István zombori fodrász folyó hó 2-án esküdött örök hűséget Szvircevits Szófia kisasszonynak Szabadkán.

Adakozások. A zombori újtemplom részére adakozók névsorát a következőkben közöljük: (Folytatás) Gaal István gyűjtése: Bunyi Heléna 100 kor., Ambrózovits Béla, Ambrózovits Emilia 50—50 kor., Bunyi Genovéva 20 kor., Prigl-Szt. Iván község, Gaal István 10—10 kor., Gyórfy Gézané 6 kor., Vámosi Samu (Pr. Szt. Iván) 5 kor. 20 fill., dr. Czvetkovits Péter, Raab Béla, Valibora Agoston (Prigl-Szt. Iván), Vámosi Manó (Prigl-Szt. Iván) 5—5 kor., Hunceinger Margit 4 kor., Szendelbach János (Prigl-Szt. Iván), Trischler X. Ferenc (Hódság), Szabó Imre (Hódság), dr. Scultéty Jenő (Hódság), Méray Lajos, Gyórfy Géza, Major József, Elek László, Galbavy Flóris, Berczy Ivánné Santa Berta 2—2 kor., Neumann Mór, Vámosi Mihály, Fuchs József (Hódság), dr. Szabó József (Hódság), Nyáray Vilmos, Tegze Sándor, Gulyás György, dr. Kneifel István, Fodor Mihály, Haday Ferenc, Földes N., Ternovszki N., Koszternitz N., Boros Benó, Stvrtecky Ferenc, Cserniczky Andor, Cserniczky Andor (Valter A. nevében), Berczy Iván, Gálfy N., Marosy Ferenc 1—1 kor., Vass Ferenc 80 fill., Szamosi Adolf, F. S., dr. Gábor Izidor, Travnik Béla 50—50 fill., Bogdán János, Palásti Ödön, Boros Lajos, Marschall Béla 40—40 fill., Fehér Gyula, Karczag Béla 20—20 fill. (Folyt. köv.)

Halpaprikás. Butkovits József népszerű kedvelt vendéglőstünk a Szent Háromság téren levő vendéglőjében folyó évi március hó 8-án este halpaprikást rendez. Egy teríték ára 2 korona. Előjegyzések a vendéglősnél legkésőbb folyó évi március hó 5-éig fogadtnak el. Tálalás este fél 8 órakor.

Góliáth sör. A Haggemacher-féle sörgyár Góliáth söre kapható a cég zombori megbízottja Antits A. árusítónál. A Góliáth sör kitűnő különlegesség. Csodálatos izzel. Gyomorerosító, feleleveníti és felfrissíti a szervezetet. A kiállításokon a legmagasabb kinttetéseket kapta. Lapunk mai számában levő hirdetésére felhívjuk a sör garmanok figyelmét.

† **Venetianer Sándor.** A református egyház lelkészeinek egyik dísz, Luentiatur Venetianer Sándor új-soóvei lelkész mult hó 27-én rövid betegség után megszűnt élni. Zsidó szülőként született Faddon, Tolna-megyében, 1853. június hó 17-én. A gimnáziumot Kecskeméten végezte 1871-ben, azután a bécsi egyetem két évig bölcsészeti és nyelvészeti tudományokat hallgatott, 1873. évi augusztus hó 20-án Bécsben reformátussá lett és papi pályára lépett. Az 1874—1875. években hallgatta Bazelben a teológiát, melyet 1876. évben Debrecenben végzett. Turkevei és nagyváradi káplánkodása után 1878-ban pancsovari, 1880-ban új-soóvei, 1884-ben a trieszti olasz és német reformátusok papja volt, hol az angol skót differenciák és a holland-francia reformátusok lelkészi teendőit hívó lelkének egész melegével gondozta. Innét 1887. évben Kaukázusba ment, a hol a rohrbachi (Oroszország) reformátusok lelkészi teendőit egész odaadással teljesíté. A honvágy annyira erőt vett rajta, hogy idegen földön nem volt neki maradása, haza vágott hazájába, hol ismét az turesedésbe jött új-soóvei lelkészi állásra egyhangulag megválasztották. Aldás volt az ő élete a mi körülünkben, hol mint német ajku gyilkos lelkésze, lelkének izzó melegségét, hevé nemetajku lelkész társainak szívébe és a tanítókéba is sikerült átöntenie és lángra lobbantani a magyarosítási törekvést. Neki köszönhető egyedül az, hogy radikális, böles mér-sékletével, az összes bácskai ref. népiskolákban a tan-yelv magyar. Új Soóvei lelkészkedése, mint társadalmi, mint lelki tekintetben áldásos volt s valóban fájjalni lehet, hogy az általa tiltott plánták virágzását nem láthatta s azok gyümölcsét nem élvezhette. Tudományos irodalmi tevékenységét, számtalan cikkeit az angol, német, holland, francia reform. irányu lapokban tette közzé. Önálló műveket is adott ki, melyek irodalmi magaslaton állanak. Egy nemes életért véget, az urnak egy hü szolgálja, Krisztus urunknak egy álaatos köve-tője távozott innét. Legyen áldott az elköltözött hű lelki pásztor emléke!

Eljegyzés. Szorád Antal eljegyezte Müller Mariska kisasszonyt, Müller Mihály helybeli iparos leányát.
Jutalom és elismerés. A m. kir. pénztgy-miniszter a közdolónak 1901. évben való behajtása körüli sikeres közreműködéséért pénzbeli jutalomban részesítette a következőket: Borovszki Ferenc kövil-szent iváni, Knezevits József gardinovei, Poppovits Boskó bács földvári, Odry Andor szántovai községi jegyzőket, Zámbo Sándor jankováci községi végrehaj-tót, Pakay Gyula tatabázi, Kekezoovits Mátás glozszáni, Zsigmond Gyula pirosi, Mihajlovits Sándor új-futtaki, Rumbach Mihály karavukovai, Hiel Lipót vajszkai, Berzenkovits Péter bácsnifalvi községi jegyzőket, Oltványi Antal paragi, Haug János községi aljegyzőket és Benyacs Simon wekerlefalvi községi jegyzőt; írásbeli elismerésben pedig a következő községi jegyzők részé-sztük: Eimann Károly új-szivaci, Mocsovics Livius bács-gyurgyevői, Szedressy Károly felső szt.-iváni, Vidá-kovits Balázs b.-madarasi, Aradszky Ulászló adai, Szalay József parabutyi és Szondy István hódssági községi jegyzők.

Művészvilág. Újvidéken Piukovits Sándor szer-kesztésében, Heimann Rezső főmunkatárs közreműködé-sével „Művészvilág“ címen ügyesen szerkesztett csinos kiállítási szepirodalmi és művészeti lap jelent meg.
Követésre méltó nemes példa. Eszterházy Miguel gróf, a ma is dalás öreg katonája, aki 1848 előtt a hadseregben már főtiszt volt, a szabadságharcot pedig mint huszár százados küzdötte végig, élethossziglan fel-ajánlotta honvédyudjára feiét, a 48-as emlékeket ke-gyeltetett gyűjtő kolozsvári országos történelmi ereklye muzeumnak. Ugyanezt tette Simig Rezső honvéd tüzér-hadnagy Kalocsáról, kit a muzeum bazafias irányu működése fellelkesített. — Eszterházy Miguel gróf most lapunk utján is kéri egykori bajtársait példája követé-sére és arra, hogy alapítványokkal és hagyományokkal tegyék lehetővé azt, hogy anyagilag is erős vára legyen a muzeum a nagy idők emlékeinek, mert az öreg kato-nák balandok, de az eszmének örökké élni kell és kell hogy legyen egy erős intézmény, amely az öreg katonák balalt megveto törekvései emlékeit fentartja. — A haza-fias eszmékért lelkesedni tudó tanuló fiatalokat emlékez-teti március 15-ike megünnepelésére. Arra is kéri őket, hogy kövessék amaz elveket, amiket minden középiskola önképző körének a mult év szeptember havában külön-külön megirt Vegh Bertalan, a már 90. évét betöltött öreg ezredes.

Egy csomó mályva. A „Mályva“ írói név nem ismeretlen a „Bácska“ olvasói előtt. Egy idő óta lapunk tárcájában többször fordult elő egy-egy szép költemény, vagy egy-egy kiváló szellemességgel megirt beszély alatt. A mi „Mályvák“ szépszavú poéta, mely ereszű női költői lélek, kinek költeményei és beszélyei kiváló irodalmi nivón állanak. A község örömmel ol-vaszt szetszortant megjelent műveit és igaz lelki gyönyör-űséggel kísérté a mi „Mályvák“ írói fejlődését. Most örömmel adunk hírt, hogy a „Mályva“ műveivel, egy kötettel megjelenik a betűpiacon. Előfizetési felhívást adott ki „Egy csomó mályva“ című könyvére. A könyv elbeszélésekből fog állani, melyek olvasóinak kellemes élvezetet fognak nyújtani. Az előfizetési felhívás szövege a következő: „Előfizetési felhívás. „Egy csomó mályva“ című, a jelen előfizető iv alakjában megjelenő és körülbelül 8 ivre terjedő könyvre. Ára 1 korona 40 fillér. A szép asszony, meg a szepirodalom közt ugyancsak nagy a különbség. Az első akkor igazán szép, ha minél kevesebbet beszélnek róla; a másik el-lenben csakis egy boldogulhat, ha nincs véka alá rejtve. Almok, eszmenyek, uralkodó szellemek küzdelmei, alkotásai, diadalai, kudarcjai: ezerszínű teszik az irodalom tarka életét... Elvégre, tehetőség van minden emberben, mint ahogy szikra is van minden kőben, de nem jó ki magától: munkával kell kicsalsunk... Petőfi azt mondta, hogy az irodalom templom, ahová mindenki egyforma joggal léphet be, aki bizonyos magasságu asszentáló mértékén átment. Miután a „Fehérmegyei Napló“, a „Bácska“ s a „Bácsmege“ erre ugyszólván feljogosi-tottak — belépek én is azon templomba egy kötet elbeszéléssel. Remélve a legjobbakat, kérem könyvemet szives fogadtatásban részesíteni. Staudacher Mariska.“ — A mi jeles írónok ezen irodalmi vállalkozását legmele-gebben ajánljuk olvasó közönségünk figyelmébe. Egy szellemes írónó első irodalmi megjelenése nyer a párt-fogas által elismerést — és írói lelke ambiciót jövő irodalmi munkásságára, mely az örökszép szolgálatában áll. Előfizetéseket lapunk szerkesztősége is elfogad.

Honvéd sirmélek leleplezése. Bács-Kulán nemsokára díszes emlékkő fogja megjelölni dícső sza-badságharcunk vértanuit. A bács-kulai r. k. temetőben nyugró hősöknek közadakozásból és az e célra rendezett mulatságok jövedelméből a b.-kulai „polgári olvasó egyeslet“ díszes sírkövet rendelt meg, mely a szabadság napján március hó 15-én fog ünnepélyesen lelepleztetni. A leleplezési ünnepély két részből fog állani. Az első rész a Ferenc József-téren a következő programmal fog megtartani: 1. A kulai dalárda éneke. 2. Ünnepi beszéd. Mondja Deák Béla. 3. Szavaltat. Előadja Lederer Dezső. 4. A kulai iparos dalárda éneke. Ezután az ün-nepelő közönség kivonul a temetőbe, a hol az ünnepély második része, a tulajdonképeni leleplező ünnepély lesz. A temetőben beszédeket fognak tartani: Borovászky Gyula községi jegyző, Mezey Zsigmond kir. közjegyző és dr. Hoffmann Károly apát plébános, aki végül beszen-teli a sirméleket.

Szabadságharci ereklyék. Zentáról írják: 1848—1849. feliratu, a városbába és a nagyvendéglő közt kifeszített kötélen lengő nemzeti színű lobogó jelenti, hogy a gróf Kreith Béla tulajdonát képező 1848/49-iki ereklye és Kossuth muzeum a városbába nagytermében látható. A muzeum anyagát a hősök, vértanúk arcképei, csataképek, honvéd-fegyverek, ruhák, felszerelések, a hősök és vértanúk ereklyéi, okmányai képezik.

A sátoros cigányok száma. Vármegyénk szerdán megtartott közgyűlése tárgyalta Komárommegye átiratát a kóbor cigányok ellen. Vármegyénk törvény-hatósága — a mint a közgyűlési referendánkban olvas-ható, szintén fel ír az országgyűléshez. Ezzel kapcsolat-ban közöljük, hogy a legutóbbi népszámlálás adatai szerint Magyarországon összesen 274 ezer cigány van, a kiknek legtöbbje még mindig sátorok alatt tanyáz és kóbor életet él. A hatóságok mindent elkövetnek, hogy helyöz kössék őket. József főherceg egyszer cigány-falut is alapított fehérmegyei birtokán — de elszöktek az ekétől — bűdös volt nekik a szántás és vetés. Egy új generáció kell ahhoz, a mely a sátorfát elteltje és felcsereleli a sárkunyhóval.

Vasáron iparosok figyelmébe. A keres-keleményi miniszter valamennyi törvényhatóságokhoz rendeletet bocsátott ki, mely szerint a vasárokon meg-jelenő iparosok, kereskedők a helyszínen iparigazol-vány követhető, tehát tartoznak igazolni, hogy önálló iparosok s iparigazolványtal bírnak. A kik nem képe-sek ezt kimutatni, kitiltatható a városból. Felhívjuk erre iparosaink figyelmét, hogy iparigazolvány nélkül ne menjenek, hogy a kellemetlenséget elkerüljék.

Fickó a sörben. A sörivők panasza, hogy a sörmérésekben sörítet a csap alatti deszába csurgott sörrel szaporítják, a miniszteriumban is ugy látszik meg-elégelték. Szigorú rendelet utasítja a rendőrségre, to-vábbá a városi járósorvosokat, hogy ezt a visszaélet ellenőrizzék s 100 koronáig terjedő pénzbüntetéssel sújtsák az egészség elleni kihágás elkövetőt, akár biva-talból, vagy pedig magánpanaszra indítják meg az eljárást. Visszaesés esetén, az italmérsi jog megvonása iránt, az illetékes pénztgyigazgatóság megkeresendő.

Tolonc-jubileum. Mindenféle jubileum van már a világon, de az a jubileum, mely a napokban O-Becsén megesejt, ritkítja párját és egy varitása a maga nemében Deli Miksa ó-becsei kóborló legénye, a ki bejárta már fél Magyarországot, a napokban éppen huszonötödösztör jött haza tolonc uton. Most egy ideig otthon lesz, de csakhamar ráun, ismét utra kell és talál módot arra, hogy hazatoloncolják. Ha így megy, lesz még ötvenedik toloncolás is.

Munkás jutalmazása. Lalityon vasárnap, f. hó 16-án, a községbázán szép számban összegyűlt gaz-dák, gazdasági cselédek és munkások előtt adta át a hódssági járás népszerző főszolgabírája, Szemző Károly a földmivelési miniszter által Koza János 60 éves mezőgazdasági cseléd és munkasnak, sok évi hű, oda-adó és kitartó szolgálata és szorgalma elismeréséül adományozott 100 koronát aranyban és díszesen kiállít-tott, aranykeretbe foglalt elismerő oklevelet; szívhöz szóló magvas beszédben ecsetelendő a magas kormánynak a külföldről behurcolt és a hazai munkakerülő által ter-jesztett, a társadalmi rend felforgatására irányuló, első sorban a munkásosztály érdekeit veszélyeztető, hazug és kárhözatos tanokkal — sajnos — itthon megfertőzött, de a kedvezőtlen gazdasági viszonyok folytán amgy is nehez megelhetési helyzetbe jutott munkásosztály hely-zetésének javítására irányuló atyai gondoskodását. Habár ezen, magyar nyelven elmondott beszédet a jelen voltak közül kevesen is értették meg, annak belső érzelmeiből fakadó ünnepies hangja mégis nagy hatást keltett és a szónokot lelkesen megjeleneztek. Ezután Trischler Xav. Ferenc, a Ferenc József-rend lovagja, lalityi nagybir-tokos, mint a vármegyei gazdasági egyeslet kiküldöttje, szerb nyelven üdvözölte a kitüntetett munkást, példá-jának követésére buzdítván a munkásokat. Végül Uvalits Srdán bazafias érzelmi szerb tanító igen szép, tartalmas és hosszabb beszédben vázolta a gazda és cseléd, illetve munkás közötti viszonyokat és a mai ünnepély jelentő-ségét, igen meleg szavakkal üdvözölvén a kitüntetett Koza Jánost és végeztél szintén példájának követésére hívta fel a munkásokat. Az öreg, de kitűnő erőben lévő munkás könnyező szemekkel köszönte meg a kitüntetést és ezzel ezen ritka ünnepély a kitüntetett munkás, fő-szolgabíró és a gazdasági egyeslet kiküldöttjének életé-sével véget ért.

Országos mezőgazdasági kiállítás. A „Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége“ országos mezőgazdasági kiállítás rendez, mely Pozsonyban, a ligetben fog megtartani. A kiállítás időpontja 1902. szeptember 7—21-ig. Kiállításra kerülnek: állatok, lovak, szarvasmarha, sertés, baromfi, méhészet, tejgaz-daság, juh és gyapju, ebek, halászat, selyemtenyésztés, földmivelési és növényi termékek, szőlőmivelés és borá-szat, kertészet és gyümölcsészet, gépek és gazdasági eszközök, házi, népi és mezőgazdasági iparickek, erdészeti és vadászati csoportok stb. A kiállítás véd-nöke: O cs. és királyi fensége Frigyes főherceg ur. Díszelnökség: dr. Darányi Ignác m. kir. földmivelési-miniszter, Dessewffy Aurél gróf, az O. M. G. E. elnöke, gróf Pálffy István a pozsonymegyei gazd. egyes-elnöke és Drotty Tivadar Pozsony város főpolgármes-tere. Kiállítási iroda: Budapestben, Köztelek. Az érdeklődőknek kívánatra bővebb felvilágosítást ad vármegyei gazdasági egyesületünk titkári hivatala, a hol a kiállít-tani szándékok bejelentési ivatek is kaphatnak.

A telefon díjak leszállítása. A keres-keleményi miniszteriumban komolyan foglalkoznak azzal a rég óhajtott tervvel, hogy a telefon előfizetési díjakat leszállítsák. Ezzel régi óhaja menne teljesítésbe a nagy közönségnek, a telefon előfizetők hatalmas számának, mely az utóbbi időben, midőn az állam kezelésébe ment át, tetemesen megnövekedett. Az árleszállítás javaslatá-nak tervezetét a közel jövőben elfogják készíteni, a terv megvalósításához azonban a törvényhozás hozzájárulása szükséges.

Utmutatás a szőlőművelésre. Ezen a földmivelésügyi miniszterium II. kiadásában megjelent jeles utbaigazítás a vármegyei gazdasági egyesületünk elnökségénél 1 koronáért bapható.

A halak szaporítása. A földmivelésügyi miniszter leiratot intézett a halászati társulatokhoz, fel-híván figyelmüket, hogy a hatáskörükbe vont vizek mellett elterülő holt ágak, ezek és ártéri mélyedésekben ivóhelyeket és kíméleti tereket létesítsenek a cél érde-keben. Ott, a hol az szükséges — társulatnak erre szom-széd halászati tó társulatokkal. A miniszter kijelenti, hogy a szükséges munkálatoknak tervezését díjtalanul végezteti illetékes szakosztályával és hajlandó a kímé-leti helyek berendezését aránylagosan fedezni, hogy a gazdálkodásnak ez ága lendületnek induljon.

Szőlősgazdákhoz. A szőlőoltványok elarusítá-sával foglalkozó egyes egyének szőlőoltványok akként és azzal az ajánlattal hirdetnek eladásra — és hoznak forgalomba, hogy azok a beojtás után azonnal, vagy mohában történt előhajtás után, de iskolázás nélkül állandó helyre ültethetők ki. Minthogy ezen eljárás a szőlőfelújítás ügyének nagy kára szolgál, a földmi-velésügyi miniszterium figyelméztetni kívánja a szőlős-gazdákat, hogy ily oltványoknak állandó helyre való káros kiültetéséből saját érdektükben tartózkodjanak annál is inkább, mivel az ily oltványokkal való telepí-tés az 1896. V. t. c. alapján adandó szőlőfelújítási köl-csönök igénybevételénél semmi esetre nem engedtetik meg.

Szarvasmarha eladás. A gödöllői m. kir. korona uradalom tisztavérű tenyészetéből 7 darab inntihali és 45 darab pingani fajta 1½—2¼ éves te-nyészbika folyó évi március hó 11 én délelőtt 9 órakor a gödöllői alsó majorban szóbeli árverés utján fog eladatni. Gróf Teleki Arvéd alsó fehérmegyei drassói uradalmában 25 darab elsőrendű két éven felüli tenyész-bika és 100 darab 5 éves, még be nem fogott 5—6 mázsás magyar igás ökrök kerül eladásra. Venni szán-dékozókna vármegyei gazdasági egyesületünk titkári hivatala felvilágosítással szolgál.

Marha-rakodó állomások. Az 1888. évi VII. t. c. értelmében a folyó évre a következő vasuti és gőzhajó-állomásokra lettek marharakodók engedé-lyezve vármegyénkben és pedig: Ada, Baja, Bács-Almás, B. Földvár, B. Martonos, B. Petrovszellő, B. Topolya, Bajmok, Bikity, Borsód, Bresztovác, Csantavér, Csurog, Deszpót-Szent-Iván, Pivnica, Futtak, Gajdobra, Gákova, Gara, Gombos, Hegyesfeketehegy, Hódsság, Járak, Karjad, Káty, Kiszács, Kis-Szállás, Kovil-Szent-Iván, Kula, Mohol, O-Becse, O Kanizsa, O Kér, Orom, O-Szapár, Palánka, Parabut, Petrovác, Glozszán, Rigyica, Szabadka, Sztanisics, Szónta, Temezin, Titel, Torzsa, Ujvidek, Vaskut, Verbász, Zenta, Zombor és Zsabya vasuti, — ugy Apatin, Baja és Német-Palánka gőzhajózási állo-másokon.

Szélhámos. Csurogih levelezőnk írja: Egy ravasz szélhámos ugyancsak feltitette a csuroghiakat. Ugyanis a mult napokban beállított egy atyafi a csurogih kaszi-nóba és ott siralmas hangon regelte, hogy ő romániai zsidó, a ki több társával és családjaikkal, mint kíván-dorlók, hajótörést szenvedtek. A személyszállító hajó Apatin közelében jutott zátonyra és azon állítólag 71 Romániából kiültözött zsidó család didereg. Ő van megbizva, hogy szerenésellen társai részére könyörado-mányokat gyűjtson. Sőt, hogy nagyobb hitele legyen rémes meséjének, még arról is bizonykodott, hogy az újvidéki rabbi küldte őt Csuroghra. A szélhámos ügyes-ségének és ravaszágának csakugyan áldozatul esett a csurogih hitközégek élnöke, egy a Chebra Kadisa élnöke is 20—20 koronát ki is utalványoztak a jött-menetek, sőt még a zsidóság körében is e célra hama-rosan összegyűjtöttek 40 koronát. Az ügyes szélhámos zsebre rakta a 80 koronát, csakhamar eltűnt és bizo-nyára jót nevetett a markába, a mikor tul járt a batá-ron. Mert hát mégis Apatin nincs a világ végén és egy hajótörés van olyan esemény, hogy arról tudna hírt a megye. De bizony senki se tud erről. Ugy látszik, ha nem is volt jég az iden, de azért sikerült a romá-niai szélhámosnak néhány csurogihit jégre vinni.

A must és bor kezelése. A must és bor kezelése terén szükséges szakismeretek terjesztése cél-jából a magyar kir. földmivelésügyi miniszterium kiadá-sában „Utmutatás a must és bor okszerű kezelésére“ cím alatt magyar, német, szerb és tót nyelven népies kézikönyv jelent meg, — melyet vármegyei gazdasági egyesületünk titkári hivatalától 40 fillér beküldése mel-lett minden érdeklődő megszerezhet.

A garson szoba titka. Egy-egy legényszoba sok érdekes dolgot tudna elbeszélni. Különös levegő, más élet van a garson szobában és sok édes titok lesz ott eltemetve a négy rideg fal között. Legénymurik, szűkebb kártyaparthiek, parhaj csinálás és elussolás, epkedés, apróbb szerelmi esetek, meg mi más történik az egyszerű lakosztályban. Ritkán megesejt azután olyan dolog is, mint a mi a napokban történt. Fialetemberünk reggel még gondtalanul, vidáman ment el hazulról s délben haza jövet oly meglepetés érte, a milyenről még átmondni sem mert volna. Amint benyit, az ajtó nyikor-gására sivitás a válasz és uramfia, az asztalon pályás-babát talál. Nem jár ilyenkor erre mifélek a golya és így annál nagyobb a meglepetés. De rossz helyre is kopogott be a kelepelő madár. Minek garson embernek a sivitó apróság?! Hess madár vidd el innen! De nem fogad az szót és így a rendőrség oltalmát és segéd-keztését kell igénybe venni, hogy hát az kipubaltolja, hogy ki is az anyja? Mert hát ez a világ sohasem olyan kíváncsi az apára, mint az anyára, no meg az új világpolgár is inkább eped az anyá után, ezt bizo-nyítja a bábánénike is, a kinek első sorban gondjaira bízták. Hess golya, ne alkalmatlankodjál! Ne különösen a mindig oly csendes és elzárkózott, árnyas garson lakásokon!

Felejtegyes elmeleg részve

*) Az e

Dr

BITO

H

1078. szám. kig. 1902.

Pat

Lality k... s 1000 koron... tandó fizetés... lássa ezennel... elnyerni óhaj... vényeket 190... be, mert a k... fognak. Szer... Hódsság

3—1

197. szám. kig. 1902.

Hi

Alulirt k... Alsó-Kovil kö... vadászati jog... dodó 6 évre 10... 3 órákor a k... vanos árverés... Az árverés... megtekinthető... Alsó-Kovil,

204. szám. kig. 1902.

Pat

Lality k... jött gyalogosa... Pályázati... március hó... Utalagos... Lalityon,

3—2

1033. szám. kig. 1902.

Pály

O Kanizs... ben fizetendő... átalánnyal, rá... javadalmazott... felhívattak m... hogy sajátkeze... a) a magy... b) a ved... c) az éle k... manyokkal; d) a test... bizonyítvány... e) az edo... felszerelve, fo... tekintetes fősz... O-Kanizsa

Laczkovits jegyző

1760. szám. kig. 1902.

Pályázat

Kiszács k... sz. határozata... (közölés) köz... könyv készítés... 610/kgy. 1897... foglaltak szoro... hirdettek.

Ennélfogva... urak, hogy a k... taikat folyó e... ségi eltljárás... gyeztük, hogy... eszközöket is a... fogadni, illetve... Kiszacsón,

Wodring A jegyző

NYILTTÉR. *)

Köszönetnyilvánítás.

Felejthetetlen édes leánykánk *Sztojsits Mariska* gyászos elmúlása alkalmával sok oldalról megnyilvánult meleg részvétét legforróbb köszönetét ez uton fejezi ki a gyászoló család.

*) Az e rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ.

köz- és váltó-üggyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

1078. szám.

kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Lality községben leköszönés folytán megüresedett 1000 korona havi előleges részletekben kiszolgáltatandó fizetéssel javadalmazott községi segédjegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom ezen állást elnyerni óhajtokat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket **1902. évi március hó 25-éig** nyújtsák be, mert a később érkezők figyelembe vételét nem fogom. Szerb nyelvet beszélők előnyben részesülnek. Hódáságon, 1902. évi február hó 27-én.

Szemző Károly,

főszolgabíró.

3-1

197. szám.

kig. 1902.

Hirdetmény.

Alulirt községi elüljáróság közbírái teszik, hogy Alsó-Kovil község mint erkölcsi testület tulajdonát tevő vadászati jognak gyakorlását ez évi július hó 1-től kezdődő 6 évre **foljó évi március hó 23-án d. u. 3 órakor** a község tanácsstermében megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adja.

Az árverési feltételek a jegyzői irodában bármikor megtekinthetők.

Alsó-Kovil, 1902. évi február hó 25-én.

Az elüljáróság.

204. szám.

kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Lality községben leköszönés folytán üresedésbe jött gyalogrendőri állásra pályázatot hirdetlek. Pályázati kérvények a községi elüljáróságnál **március hó 7-éig** benyújtandók.

Utólagosan felveendő havi fizetés 40 korona Lalityon, 1902. évi február hó 21-én.

3-2

Az elüljáróság.

1033. szám.

kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

O Kanizsa községben egy, havi utólagos részletekben fizetendő 600 korona fizetés és 240 korona lótartrási átalánnyal, ruha s teljes felszereléssel (lovat kivéve) javadalmazott községi lovasrendőri állás üresedésben meg, felhívom mindazokat, kik ez állást elnyerni óhajtják, hogy sajátkezűleg irt kérvényeiket:

- a) a magyar állampolgárságot;
- b) a védkötelezettség teljesítését;
- c) az életkort, erkölcsi magaviseletét igazoló okmányokkal;
- d) a testi épséget és egészségi állapotot igazoló bizonyítvánnyal és
- e) az eddigi alkalmaztatást igazoló okmányokkal

felszerelve, **foljó évi március hó 12-ig** a zeutai tekintetben főszolgabírói hivatalhoz nyújtsák be. O-Kanizsán, 1902. évi február hó 26-án.

Laczkovits Károly,

jegyző.

Popovits György,

biró.

1760. szám.

kig. 1902.

Pályázat mérnöki munkálatra.

Kiszács község képviselőtestületének 27/kgy. 1902. sz. határozata folytán a község határában levő községi (közödlő) közutak felmérése, kijelölése és azokról törzskönyv készítésére — az 1890. évi I. t. c., valamint a 610/kgy. 1897. sz. vármegyei szabályrendelet 3. §-ban foglaltak szoros betartása mellett — evvel pályázat hirdetlek.

Ennélfogva felkéretnek mindazon okleveles mérnök urak, hogy a kérdéses szakmukára vonatkozó ajánlataikat **foljó évi március hó 20-ig** alulirt községi elüljárósághoz benyújtani sziveskedjenek, megjelölve, hogy a szükséges fuvarokat, munkásokat és eszközöket is a vállalkozó mérnök urak tartoznak felgöadni, illetve beszerezni.

Kiszácscon, 1902. évi február hó 25-én.

Wodring Ágoston,

jegyző.

Szabados Misó,

biró.

3-1

Faépitmények

rothadását, azokon **gombaképződést** legbiztosabban megakadályoz, **falgombát, faldedvességet** legbiztosabban kiirt a

BÁRDOS és BRACHFELD



budapesti műszaki nagykereskedő cég törvényileg védett

AREFACTOR

gyártmánya.

Részletes felvilágosítással készséggel szolgál:

DIETZGEN IMRE FIAI

vas- és fűszerkereskedése **UJVIDÉKEN.**

6-1

Bács-Bodrogh vármegye alispánjától.

5794. szám.

alisp. 1902.

Pályázati hirdetmény.

A vezetésemre bizott vármegye központjában halozás következtében megüresült évi 660 korona fizetés, 60 korona lakpénz, 40 korona évi csizmapénz és természetbeni ruházattal (évente 1 sapka, 1 atilla, 2 kék nadrág, 1 vörös mellény, egy teljes kanavász nyári ruha, valamint 3 évente egy baránybéléses mente és 4 évente egy köpeny) javadalmazott bivatalszolgái állásra, esetleg előléptetés következtében megüresült és évi 528 korona fizetés, 60 korona lakpénz és 40 korona csizmapénz és fenti természetbeni szolgálmányokkal öröllo állásra ezennel pályázatot nyitok és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1873. évi II. t. c. 12 §-ában és ugyanazon törvényeikk 17. §-ának c) pontjában körülirt követelményeknek megfelelően felszerelt kérvényeiket **1902. évi április hó 15-ig** hozzam annál is inkább adják be, mert a később érkezőket figyelembe venni nem fogom. Zombor, 1902. évi február hó 12-én.

KARÁCSON,

kir. tanácsos, alispán.

3-3

1137. szám.

kig. 1902.

Pályázat mérnöki munkálatra.

Alulirt községi elüljáróság O-Becse község képviselőtestületének 480/jkvi 1901. számú határozata alapján a község határában levő:

1. O becese—bács-petrovoszellői . . . 7 km. 142 m.
2. O becese—bács-topolyai . . . 15 " 513 "
3. O becese—szabadkai . . . 11 " 606 "
4. O becese—turiai . . . 7 " 124 "
5. A község határában keresztül vonuló ugynevezett kis-szentmási . . . 14 " 904 "

Összesen . . . 56 km. 299

métert kitevő községi közödlő közutak felmérése, kijelölése és azokról az 1890. I. t. c. és Bács-Bodrogh vármegye 610/közgy. 1897. számú szabályrendeletének megfelelő törzskönyv készítésére ezennel pályázatot hirdet.

Vállalkozó tartozik a munkálathoz szükséges fuvar, munkásokat, póznákat, karokat és a határjelzést szolgáló cölöpöket sajátjából előállítani, ugy hogy a község egyáltalán mi költséget sem vállal magára. Az utak egyenes vonalban minden kilométeren s azonkívül minden törösen a megfelelő s előirt határjelző cölöpökkel ellátandó. Egyebekben a fent hivatkozott megyei szabályrendelet az irányadó.

Felhívom tehát mindazon okleveles mérnök urak, kik ezen munkálathoz elnyerni óhajtják, hogy szabályszerű költségvetéssel ellátott ajánlataikat **1902. évi március hó 31-ig** ezen elüljáróságnál annál is inkább adják be, mert a később beérkező ajánlatok hivatalból fogom visszautasítani.

O-Becsen, 1902. évi február hó 27-én.

Mihály Sándor, Urbaski István,

jegyző.

biró.

37. szám.

kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Temerin községnél üresedésben levő községi lovasrendőrvezetői, esetleg megüresedő községi lovasrendőri állásra ezennel pályázatot nyitnak. A rendőrvezetői állás 600 korona évi fizetés és 204 korona évi lótartrás, a rendőri állás 480 korona évi fizetés és 204 korona lótartrással van egybekötve, mely utólagos havi részletekben a községi pénztárból fizetetik; a ruházatot az illető megválasztott rendőr köteles beszerezni, míg a felszerelést a község adja.

Pályázni óhajtok felhívom, hogy felszerelt kérvényüket alulirt elüljárósághoz **foljó évi március hó 15-ig** annál is inkább beadni iparkodjanak, mert a később érkezők figyelembe vételét nem fogom. Kelt Temerinben, 1902. évi február hó 20-án.

Zsótér Ákos,

jegyző.

Tóth József,

biró.

3-1

Pompás, üdítő sörítal.

Haggenmacher-fele

Góliát Maláta Sör

a legfinomabb sörítal, üdítő és tápláló.

Dr. Telbisz János kir. kereskedelmi törvényszéki vegyész szakértői véleménye ez: „Vizsgálatom alapján kinyilvánítom, hogy a „Haggenmacher-fele Góliát Maláta sört“ magas fokú maláta kivonat és kiváló maláta cukor tartalma miatt a legkitünőbb maláta sör.“

Kapható:

Antits A.-nál

Zomborban, Széchenyi-körút.

Telefon-szám 54.

Pompás, üdítő sörítal.

3138. szám.

kig. 1901.

Pályázat mérnöki munkálatra.

Bács-Bodrogh vármegye zsabylai járásában fekvő Zsabya község községi és közödlő utai Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottságának 610/1897. közgy. szám alatt alkotott szabályrendelete irányelvei szerint elkészített és törzskönyveztetni elhatározatván, felkéretnek mindazon okleveles mérnök urak, kik eme munkálathoz elvállalni óhajtják, miszerint erre vonatkozó ajánlataikat költségvetéseik kapcsán legkésőbb **foljó évi március hó 20-ik napjáig** alulirt elüljáróságnál benyújtani sziveskedjenek.

Zsabyán, 1902. évi február hó 24-én.

3-1

Az elüljáróság.

Szikviz gyártáshoz

szükséges teljesen jó karban levő gép összes felszereléseiével és 1000 darab szódás üveggel jutányos áron **eladó.** Venni szándékozók sziveskedjenek a gép tulajdonosához **Vertunsky Dusán** kereskedő ó-szivaci lakoshoz fordulni.

Jakobb József igazgató-tanítónál Bács-Bresztovacon különféle,

Zombor és vidékén (a Közép-Bácskán) bevált legemesebb és legjobb fajú **gyümölcsfák**, u. m.: nyári, őszi és téli **alma** (Bismark-alma, arany parmen, ranneták), **körték**, **szilvák**, legnagyobb **zöldringlő** (Reineclande d'Angouleme, — több fajú (legkorábban és egészen későn érők is) **kajszinbarackok**, legnagyobb gyümölcsű **hirsalma** (gyökérmese), nagy szemű fekete vagy piros **meggy**, — 2-6 éves rendkívül gazdag gyökérezetű **diófa-csemeték** (a diók vékonybélűak, könnyűtörűek és telibélűek), — **csesznyék** legjobb fajokban (badaconyi óriás fekete ropogós és germersdorfi igen nagy piros ropogós), — sok fajú **ószibarackfa-ajtványok** (duranci és magvaváló, köztük mar csesznyével erő), — legnagyobb gyümölcsű, hosszútörű **ribizke**, piros és feher nagy szemű **pöszmete** (egres) (Wilhams industry), folyton termő piros **málna** (Himbeern). A gyümölcsfák nével ellátott (autentikus) törpe vagy magas drbja 40-100 fillér. Ribizke vagy egres (erős bozontos példányok) drbja 20 fillér. Málna drbja 4 fillér. **Szamóca** (földi-eper) csak nagy gyümölcsű korán érő 10 drb 10 fillér. Nemesített 1-3 éves közép- és magastörzsű szabadban nevelt **rózsák**, a legkedveltebb és leghalásabb fajok, u. m.: Marschall Niel, Fatime (sötétpiros), Kapitén Christi, Lafrance, Madame la Baronne de Rothschild, Sultanin of Zanzibar, Reve d'or, Etoile de Lyon, Olean-der, Hajnald Lajos stb. bő gyökérezettel és szép kifejtett koronával, drbja 60-80 fillér. **Nemes mandula** (óriási és papirhéjú). **Gömb- és piramis-akac** (6-7 lab magas koronába ojtott igen erős törzsű és szép koronájú) drbja az erősség szerint 160 fillértől 200 fillérig. **Ojtogalyak** bármely gyümölcsfajból drbja 6-12 szemmel 4 fillér. Aki többféle gyümölcsessel kíván rendelkezni — ugy hogy kertjéből egész éven át erett gyümölcsöt kapjon — legjobban, ha a kiválasztást reám bizza; csupan csak azt tessék jelezni, hogy hány drb kórte, alma, csesznyé stb. mast kíván. En csak legkitünőbb és teljesen bevált fajokból fogom a rendelést összeállítani, ugy hogy abban nyári, őszi és téli gyümölcs képviselve legyen.

3-1

Hirdetmény.

1-ső rendű szőlő **tölgyfakaró** 2 méter hosszú, gömbölyű és hasított, tisztítva és hegyezve, nemkülönben **tölgyfa oszlopok** mindenféle hossz- és vastagságban a **legolcsóbb árban** kapható

Schwarz Testvérek

fakereskedőknél Ujvidék. 4-3

Kertészet.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy

kertészetünket

férjem, Goeser Vida volt városi kertész halála után is, **Goeser Antal** vezetése alatt, ki több éven át a legelső németországi kertészetekben működött — tovább folytatom és minden megbízást e szakban pontosan és megelégedésre fogom teljesíteni.

Özv. Goeser Vidané.

3-3

Legfinomabb

Cuba
Jamaika
Gyöngy
Mocca
Arany Jáva

1 kilo 4 korona.

Santos

Santos gyöngy

1 kilo 2 korona 80 fillér.

Kapható:

ifj. Heindlhofer Róbert

fűszer- és csemegekereskedésében

ZOMBORBAN.

Vidékre postán szállítva 1 kilo 16 fillérrel drágább. 25-19

Meghívás.

Az első vaskuti segélyszövetkezet az igazgatóság és felügyelő bizottság határozata folytán **március hó 20-án reggeli 10 órakor** tartja az 1901-ik üzletéről szóló közgyűlést, melyre a részvényesek tisztelettel meghívattak.

Az igazgatósági gyűlés, mely február hó 26-án megtartott, tüzeten át vizsgálta és helyben hagyta a számadásokat és egyszersmind meghatározta a közgyűlés tárgysorozatát. Ugyanis: a) a gyűlési elnök és jegyző választás. b) Az igazgatói és felügyelő bizottság jelentése a lefolyt 1901-ik évi üzletéről. c) A mérleg bemutatása és esetleg a fölmentés megadása, a tiszta jövedelem elosztása fölötti intézkedés az alapszabályok 25. §-a értelmében. d) Aligazgató, igazgatósági tagok, pottagok és cégjegyzők választása. e) A részvényesek sorából a jegyzőkönyv hitelesítésére két tag választása.

Végül történt intézkedés, hogy az összes zárszámadási okmányok 8 napon át kiteve legyenek az egyesület helyiségében a kereskedelmi törvény 243. §-ának 2. pontja értelmében.

Kelt Bács-Vaskuton, 1902. évi február hó 26-án.

2-1

Az igazgatóság nevében:

Pilger Nándor, igazgató.

Zármérleg

Vagyon. az „Első vaskuti segélyszövetkezet”-től 1901. évi január 1-től december hó 31-ig. Teher.

| | | | |
|--|-----------|---|-----------|
| Egyenleg 1901. évi december hó végén | 61388 27 | Részvénytőke-számla | 171068 21 |
| Kötvényekben | 263208 20 | Részvénytőke kamat számla | 9207 25 |
| Ingatlan (ház) | 3300 — | Betétek számla a tőkésített kamatokkal | 138522 15 |
| Butor és felszerelések értéke 20% levonása után a használatért | 285 84 | Alaptőke-számla | 4580 80 |
| | | Tartalékalap számla | 2383 90 |
| | | Tiszta nyereség 2200 részvény közt föl-osztva a részvény 1 kor. 10 fillér | 2420 — |
| | 328182 31 | | 328182 31 |

Pilger Nándor s. k.,
igazgató.

Szauter Gyula s. k.,
szövetk. jegyző.

Stehli Sebestyén s. k.,
pénztárnok.

Baile Antal s. k.,
könyvelő.

Krix János s. k.,
fől. biz. tag.

Grünfelder Ferenc s. k.,
fől. biz. tag.

Hellenbarth Márton s. k.,
fől. biz. tag.

A fő- és segédkönyvekkel összeegyeztetve, összehangzó és helyesnek találtatott.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvendéjéből.

MEGHIVÓ.

A zombori önkéntes tűzoltó-testület
1902. évi március hó 9-én délelőtt 9 órakor

a városháza nagytermében

K Ö Z G Y Ű L É S T

tart, melyhez a testületi tagok ezennel meghívattak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Parancsnoki jelentés. 2. A múlt évi számadásokat megvizsgált bizottságnak jelentése, az észlelt eredmény feletti intézkedés és a pénztárnoki felmentvény kidása. 3. Egy háromtagú bizottság választása az 1902. évi számadások megvizsgálására. 4. A jövő évi költségvetés megállapítása. 5. Az alapszabályok módosítása. 6. Jegyzőkönyvi hitelesítők kiküldése.
Kelt Zomborban, 1902. évi február hó 12-én.

CZEDNER JÁNOS, parancsnok.

A zombori önkéntes tűzoltóegylet házipénztárának zárszámadása 1901. év december hó 31-én.

| Bevétel: | Korona | Fill. | Kiadás: | Korona | Fill. |
|--|-------------|-----------|----------------------------------|-------------|-----------|
| Zombor sz. kir. város segélyadománya | 5000 | — | Szertárnok fizetése | 820 | — |
| A zombori Takarékpénztár adománya | 100 | — | Örök fizetése | 3615 | 88 |
| Eladott eszközökért befolyt | 13 | 22 | Örök lábelleni átalánya | 180 | — |
| A triesti általános biztosító-társulat tiszteletdíja | 40 | — | Örök rubázata | 362 | 48 |
| Zombor szab. kir. városától világi díj 1901. évre | 200 | — | Zenekar fizetése | 240 | — |
| Kamat a takarékpénztárban elhelyezett tőkék után | 93 | 51 | Eszközök beszerzésére | 226 | 11 |
| Az előfogatit pénztárból átutalványozott összeg | 702 | 70 | Eszközök jókarban tartására | 146 | 62 |
| | | | A távbeszélő használatáért | 60 | — |
| | | | Tagdíj a vm. tűzoltó-szövetségbe | 12 | — |
| | | | Jótekonycélra | 10 | — |
| | | | Világításra | 213 | 10 |
| | | | Vegyves kiadás | 263 | 24 |
| Összes bevétel | 6149 | 43 | Összes kiadás | 6149 | 43 |

azaz: Hatezeregyszáznegyven és kilenc korona 43 fillér bevétel és Hatezeregyszáznegyven és kilenc korona 43 fillér kiadás.

Zombor, 1901. évi december hó 31-én.

Bittermann Nándor s. k.,
egyleti pénztárnok.

Az 1901. évi számadásokat megvizsgálván, azokat helyesnek találtuk. — Zomborban, 1902. évi február hó 27-én.

Kandler József s. k.

Knipl Gáspár s. k.

Demetrovits Sándor s. k.

A zombori önkéntes tűzoltóegylet előfogatit pénztárának zárszámadása 1901. december hó 31-én.

| Bevétel: | Korona | Fill. | Kiadás: | Korona | Fill. |
|---|--------------|-----------|--|--------------|-----------|
| Pénztári maradvány 1900. évről | 1046 | 33 | Kocsisok fizetése | 2960 | — |
| Zombor sz. kir. városától előfogatit díj | 3200 | — | A távbeszélő használatáért | 60 | — |
| Zombor sz. kir. városától szeméthordási díj | 2000 | — | Kovács, bogár, szijgyártó, kárpitos munkákra és vasárúkért | 1520 | 39 |
| Előfogatit díj az örtanyán elfekvő előfogatit könyv szerint | 6562 | 83 | Zabért | 3453 | 34 |
| Btntetőpénzből befolyt | 24 | — | Szénáért | 865 | 40 |
| Eladott eszközökért | 19 | 60 | Világításra | 195 | 44 |
| | | | Biztosítási díjakra | 33 | 80 |
| | | | Allatorvos tiszteletdíja | 40 | — |
| | | | Felfogadott napszámokért és előfogatokért | 380 | 30 |
| | | | Vegyves kiadások | 126 | 66 |
| | | | Átutalványozott összeg | 702 | 70 |
| Főösszeg | 12852 | 76 | Főösszeg | 10388 | 03 |

azaz: Tíz és kétezer nyolcszázötven és kettő korona 76 fillér bevétel és Tízezer háromszáz harminc és nyolc korona 03 fillér kiadást a bevételből levonva marad: 2514 korona 73 fillér, azaz: Kétezer ötszáz tíz és négy korona 73 fillér.

Zombor, 1901. évi december hó 31-én.

Bittermann Nándor s. k.,
egyleti pénztárnok.

Az 1901. évi számadásokat tételről-tételre megvizsgálván, azokat mindenben helyesnek találtuk.

Zomborban, 1902. évi február hó 27-én.

Kandler József s. k.

Knipl Gáspár s. k.

Demetrovits Sándor s. k.

Tengeri morzsoló!

MAYER E. szombathelyi gépgyárból járgány és gőzerőre. alig használt, Schützler Pál gépműhelyében Zomborban 120 koronáért eladó. 3-2

Dungyerszky György

bácsi bérgazdaságában a toresaniki majorságban 19 drb 2 éves és 1 drb 3 éves tiszta magyar fajú tenyészigazolmányokkal ellátott **tenyész-bika** és 20 darab 1 éves fehér **mangolica kan** van eladásra felállítva. — Bővebb értesítéssel készséggel szolgál

Kukula Antal,
intéző.

2-2

279 szám.

kig. 1902.

Pályázati hirdetés.

Bács-Bukin községben lemondás folytán tisedésbe jött gyalogrendőri állásra pályázat nyitattik.

Folyamodó köteles kimutatni:

1. hogy magyar állampolgár,
2. védőkötelezettségének eleget tett, de 60. évét be nem töltötte,
3. irni olvasni tud,
4. kifogástalan előéletű,
Előnyben részesülnek kiszolgált csendőrök és altisztek.

Évi fizetés 500 korona, havi utólagos részletekben. Felszerelést a község ad, ellenben ruházatot a sajátjából tartozik beszerezni.

Szabályszerűen felszerelt kérvények **folgyó évi március hó 9-éig** ezen község elöljáróságához benyújtandók.

B.-Bukin, 1902. évi február hó 23-án.

Diks Lajos,
jegyző.

Schmidt Dávid,
bíró.

2-2

Egyes s

A különféle...
likus aut...
likus aut...
működés...
mányzati...
érdemli, h...
nyünk, h...
életrevaló...
mely haszn...
és szolgám

Mi n...
repét játs...
sében, főké...
lással néz...
zások foly...
kellő med...
sékelt elem...
zások sorá...
által felver...
és bölcs ve...
és megprob...
fog jutni a...
mányzati sz

Most a...
szívesen üd...
sorban Ma...
Kolos bibor...
nek buzgó...
előre is bz...
sikeret. Ebb...
részteltjük...
a kik neme...
iránti súly...
résével, hag...
bölcességük...
lyükkel sik...
autonómiai...
rokon és a...
nómia ügy...
ki ne száka...
aggodalom...
viselkedése...
sokon. Mat

A

A szerele

— Trisele

A magy...
szete és volt...
Az ósk...
magyarok Ist...
gyasz angya...
siratták el.

A legre...
a magyar nem...
a hadverő h...
tést zengette...
dalos rend, az...
énekelték a ne...
lakomán.

Arpád e...
hangjai és az...
Ez a dal...
A királyi és...
népek is meg...

A midő...
ének és legend...
később az Anj...
mondakörök, m...
költészetnek a...
predikációszer...

Nyomat...
nak is. A mo...
költészet is v...
papak művel...
is. Leggazdag...
históriák költ...
a legendák, a...
rozó költészet